
 

 

प्रहेलरकानाभुत्तयान्वेषणाम सङ्केतााः। 
प्रथभा प्रहेलरका – अन्न्तभ चयणे क्रभशाः त्रमाणाां प्रश्नानाां त्रत्रलबाः ऩद ाः 
उत्तयां दत्तभ।् 
द्ववतीमा प्रहेलरका – प्रथभ -द्ववतीम-तीतीम-चयणेषु प्रथभणम वणणेम 
अन्न्तभवण न सांम्गात ्उत्तयां प्राममते। 
तीतीमा प्रहेलरका – प्रत्मेकां  चयणे प्रथभद्ववतीमम्ाः प्रथभत्रमाणाां वा वणाेनाां 
सांम्गात ्तन्णभन ्चयणे प्रणतुत्सम प्रश्नणम उत्तयां प्राममत।े 
चतुथपे्रहेलरकााः उत्तयभ ्– नारयकेरपरभ ्
ऩञ्भभप्रहेलरकााः उत्तयभ ्– प्रथभ -प्रहेलरकावत।्।  
ऩहेलरमों के उत्तय ख्जने (ऩाने )के लर  सांकेत  
ऩहरी ऩहेरी – अांततभ चयण के तीनों ऩदों (शददों )भों ऩहेरी के तीनों 
प्रश्नों के उत्तय रद  हु  हश्। 
दसूयी ऩहेरी – ऩहरे, दसूये औय तीसये चयणों के प्रथभ औय अांततभ वण े
के भेर से फने शदद ही उत्तय हश्। 
तीसयी ऩहेरी – प्रत्मेक चयण के प्रथभ द् मा प्रथभ तीन वगों क् 
लभराने से उस ऩहेरी का उत्तय लभर जाता ह । 
चौथी ऩहेरी – अांततभ चयण के तीनों ऩद (शदद )ही ऩहेरी भों रद  ग  
प्रश्नों के उत्तय हश्। 



प्र.1 श्ऱोकाांशेषु ररक्तस्थानानन ऩूरयत – 

(क) सीमन्ततनीषु का शातता राजा कोऽभूत ्गुणोत्तम: । 

(ख) कां  सञ्जघान कृष्ण: का शीतऱवाहहनी गङ्गा? 

(ग) के दारऩोषणरता: कां  बऱवततां न बाधत ेशीतम ्।। 

(घ) वृऺ ाग्रवासी न च ऩक्षऺराज, त्रिनेिधारी न च शूऱऩाणण: । 

प्र .2 श्ऱोकाांशान ्योजयत – 

  (क) ककां  कुयाात ्कातरो युद्धे   अिवैोक्तां न बुध्यते। 

  (ख) ववद्वदभभ: का सदा वतघा     तक्रां  शक्रस्य दऱुाभम।् 

  (ग) कां  सञ्जघान कृष्ण     मगृात ्भसांह: ऩऱायत।े 

  (घ) कथां ववष्णुऩदां प्रोक्तां     का शीतऱवाहहनी गङ्गा। 

उत्तयभ ्

क) ककां  कुमाेत ्कातय् मुद्धे -   भीगात ्लसांह: ऩरामत।े 

(ख) ववद्वद्लब: का सदा वन्घा -   अत्र व्क्तां न फुध्मत।े 

(ग) कां  सञ्जघान की ष्ण:  -   का शीतरवारहनी गङ्गा। 

(घ) कथां ववष्णऩुदां प्र्क्तां  -   तक्रां  शक्रणम दरुबेभ।् 



प्रश्न 3. उऩयुक्तकथनानाां समऺम ्‘आम’् अनुऩयुक्तकथनानाां सम ाऺं ‘न’ 

इनत भऱखत उऩयुक्त कथनन के सामने(-‘आम’् और अनुऩयुक्त कथनन के 
सामने ‘न’ भऱणखए(- 

उत्तरम 

कातरो युद्धे युद्ध्यते।  – न  

कस्तूरी मगृात ्जायते।  – आम ्

 मगृात ्भसांह: ऩऱायते। – न 

कां सण जघान कृष्णम।्  – न 

तक्रां  शक्रस्य दऱुाभम।्  – आम ्

जयततण कृष्णस्य ऩुिण। – न 

प्रश्न 4 सांन्तधववच्छेदां ऩूरयत-(सन्तध ववच्छेद ऩूरे कीन्जए-( 
(क( कररणाां कुऱम ्= …………………… + ………………… 

(ख( कोऽभूत।् = ………………….. + …………………. 

(ग( अिवैोक्तम ्= ………………….. + …………………. 

(घ( वृऺ ाग्रवासी = ………………….. + …………………. 

(ङ( त्वग्वस्िधारी = ………………….. + …………………. 

(च( त्रबभ्रतन = ………………….. + …………………. 

 



उत्तरम:् 
 

(क( कररणाां कुऱम ्= कररणाम ्+ कुऱम ्

(ख( कोऽभूत।् = को + अभूत।् 
(ग( अिवैोक्तम ्= अि + एव + उक्तम ्

(घ( वृऺ ाग्रवासी = वृऺ  + अग्रवासी 
(ङ( त्वग्वस्िधारी = त्वक् + वस्िधारी 
(च( त्रबभ्रतन = त्रबभ्रत ्+ न 

प्रश्न 5. अधोभऱणखतानाां ऩदानाां भऱहूां, ववभन्क्तां वचनञ्च भऱखत -(ननिनभऱणखत 
ऩदन के भऱङ्ग, ववभन्क्त और वचन भऱणखए -(  

प्रश्न 6 (अ( ववऱोमऩदानन योजयत-(ववऱोम ऩदन को भमऱाइए-( 

 



उत्तरम:् 
जायत े– भियत,े 

वीरण – कातरण, 
अशातता – शातता, 
मूखाण – ववद्वद्भभ, 

अिवै – तिवै, 

आगच्छनत – ऩऱायत।े 

(आ( समानाथाकाऩदां चचत्वा भऱखत-(समानाथाक ऩद चुनकर भऱणखए-( 
(क( कररणाम ्…………………………। (अश्वानाम ्/ गजानाम ्/ गदाभानाम(् 
(ख( अभूत ्…………………………। (अचऱत ्/ अहसत ्/ अभवत(् 
(ग( वतद्या …………………………। (वतदनीया / स्मरणीया / कतानीया( 
(घ( बुध्यत े…………………………। (भऱख्यत े/ अवगियत े/ ऩठ्यत(े 
(ङ( घट: ………………………….। (तडागण / नऱण / कुिभ:( 
(च( सञ्जधान …………………………। (अमारयत ्/ अखादत ्/ अवऩबत(्
 उत्तरम:् 
(क( गजानाम,् 

(ख( अभवत,् 

(ग( वतदनीया, 
(घ( अवगियत,े 

(ङ( कुिभण, 
(च( अमारयत।्  

 



प्रश्न 7. 

कोष्ठकाततगातानाां ऩदानामुऩयुक्तववभन्क्तप्रयोगेन अनुच्छेदां ऩूरयत-
(कोष्ठक ऩदन में उऩयुक्त ववभन्क्त का प्रयोग करके अनुच्छेद ऩूरा 
कीन्जए-( 
एकण काकण ………………… (आकाश( उड्डयमानण आसीत।् तषृाताण सण 
………………… (जऱ( अतवेषणां करोनत। तदा सण ………………… 

(घट( अल्ऩां ………………… (जऱ( ऩश्यनत। सण ………………… 

(उऩऱ( आनीय ………………… (घट( ऩातयनत। जऱां ………………… 

(घट( उऩरर आगच्छनत। ………………… (काक( सानतदां जऱां ऩीत्वा 
तपृ्यनत। 
उत्तरम:् 
आकाशे, जऱस्य, घटे, जऱम,् उऩऱानन/उऩऱान,् घटे, घटस्य, काकण। 


